

# 中国版“穷人银行”的可持续发展之道

——来自浙江泰隆商业银行的调研报告

## 农妇、珠宝商与“捡剩菜”的泰隆

一个能够被复制的乡村小额贷款模式经营奥秘

□本报记者 蔡国兆

农妇刘巧红在踏进浙江泰隆商业银行(下称“泰隆”)前犹豫了很久。为了贷10万元钱,她到处碰壁,几乎已经失去信心。令她没有想到的是,不到三天时间,贷款打入了她的账号。“只找了个担保人,没有要我抵押什么东西。”靠着这笔钱,31岁的刘巧红和丈夫在台州市路桥机电五金城做起了电缆生意。

刘巧红贷款的这家银行的主要客户是失地农民、创业型小工商户。从1993年创立至今,浙江泰隆商业银行累计发放贷款600多亿元,其中90%以上投向小企业,而且大部分是无抵押贷款。为此,这家浙江民营金融机构被一些专家称为中国版的“穷人银行”。

**“捡剩菜”吃的民营金融机构——半小时贷款就能入账**

泰隆原名泰隆城市信用社,是一家1993年成立于浙江省台州市路桥区的纯民营金融机构。2006年8月,它升格为城市商业银行。

“整块的‘大块肉’被国有商业银行吃了,我们就吃‘骨头缝中的肉’。”泰隆董事长王钧说。但有意思的是,这家“捡剩菜”吃的民营金融机构活得还挺滋润。泰隆开业之初只有2间租房、7名员工、100万注册资本。2006年,它税前总利润1.32亿元,存、贷款业务均占到整个路桥区的20%以上,在当地11家银行类金融机构中,位居第二。

台州市路桥区珠宝商陈云生是泰隆商业银行的老客户,10多年前,他带着5000元的本钱做起了钟表生意。由于国有商业银行很难贷款,他的第一笔钱是当地农村信用社贷款,后来看到泰隆服务灵活,贷款到账速度快,就转到了泰隆。

“其实,我现在的生意也不大,每次贷款也就在三五十万左右。不过刚开始时生意更小,家里的地没了,做钟表,贷个两三万。我这样的客户,国有银行都不太愿意做的。”陈云生说。

像陈云生这样的小工商业者是泰隆商业银行的核心客户。泰隆银行争取这批客户的方法是提供尽可能便捷的服务。“我们的服务对象是小工商户,他们晚上9点收摊,我们营业到9点。而且,适应小工商户的特点,我们的贷款也‘短、频、快’,大部分贷款不需要抵押,只需要提供保证人,贷款审批程序也简单,新客户两三天,老客户只需要半天,有的甚至能够做到20分钟内有贷款打入账户。”泰隆董事长王钧说。

近3年来,泰隆银行年存、贷款增长速度达40.6%。目前,该行半个工作日内贷款审核率超过90%,拥有核心客户8000多家。

**扣准“声誉机制”做文章——不良资产率不到0.83%**

2006年8月升格前,银监会派人到泰隆的资产进行了详尽的核查。在这次被王钧称为“扒光了衣服”的核查中,泰隆银行不良资产率被认定不到0.83%。

微小企业倒闭的风险极大。泰隆用什么来控制风险?

对刘巧红的采访给记者留下了深刻的印象。当被问到为什么不多贷点时,她说:借多了,人都会抖(怕还不起)。这句话里实际上藏着泰隆得以成功的玄机。

“在路桥这边,一个人名声坏了,不仅会被人看不起,还可能找不到合作伙伴,什么事情也做不了。这种惩罚对失信者是最大的惩罚。我们敢不抵押,靠的就是这个。”泰隆银行风险总监金轩宇说。

复旦大学金融研究院教授熊继洲则说,在中国农村,欠钱不还这种恶行足以让一个人声名败裂。在一些交往频繁的紧密型群体中这种“声誉机制”也能起到重大作用。

浙江泰隆商业银行几乎100%的客户都是当地农民,下岗职工或在路桥小商品市场从事贸易的人,担保人则一般是他们在当地的熟人。正是因为扣准了乡村中的这种“声誉机制”,泰隆才得以规避无担保贷款的风险。

除了扣准“声誉机制”外,泰隆还有一个重要经验,就是贷款实行“笔笔清”制度。2005年9月,一个有100万元授信额度的老客户在泰隆贷了一笔50万元的款项。当年10月,他又要求再贷50万。但当时,他前一个50万还没有还清,这笔新贷就被银行坚决拒绝了。

“只要提供个担保人,不用任何抵押,这个老客户可以一次性贷100万。但他这样分两次贷就不行了。这涉及到一个银行的风险控制原则问题。国有银行里一个大企业多次贷款的时间往往是交叉的,但我们这里坚决不允许。这容易出现放贷过大,企业以老贷款‘要挟’新贷款的情形。而任何一个企业都有成长期、兴盛期、衰老期,这种放款方式最终可能导致大笔坏账的产生。”金轩宇说,泰隆银行有个严格的规定,就是“余贷未清,新贷不放”。

**填补“金融正规军”的空档——客户家冰箱里放了什么都知道**

熊继洲曾经对浙江的民营及非正规金融机构作过深入调研。他认为,在中国的农村以及大部分县域经济体中,国有银行分支机构不可能对当地中小企业发展起到重要作用。“撇开不愿意为中小企业服务不说,国有银行本身的架构也决定了他们很难在这一方面取得成功。过长的管理链条带来的信



泰隆银行不良资产率被认定不到0.83% 本报记者 蔡国兆摄

息失真、效率低下问题令这些银行不能适应交易额小、发生密度高的小额贷款。”

“夸张一点说,我们的信息员对客户家中冰箱里放了什么东西都知道。”金轩宇说。至2006年12月,在泰隆有贷款余额的企业达8000多户,对这些有贷款余额的企业,泰隆近200名信贷员会定时走访,了解行业景气度、企业生产销售动态及企业主个人情况。

这一点,国有商业银行难以做到。这一点,也正是泰隆等民营金融机构的优势所在。“金融正规军”留下的巨大空档,在台州是由泰隆商业银行、台州商业银行等民营金融机构填补的。据了解,向泰隆借贷过的中小企业,总数已经超过3万户,其中有些企业主借贷次数已有100多次。

有关数据表明,如果算上个体经营户,2005年,路桥区平均万人中有企业数已近千户,远高于全国平均数和浙江省平均数,个体私营企业创造的GDP占经济总量的99%以上。

“泰隆这样的区域性商业银行的作用是让微小企业的创业者贷到款,有能力发展的起跑点,同时它也有力地支持了新农村建设,促进了区域城市化进程。”当地政府有关官员认为,路桥是和这些小商品经营者共同成长的,在发展过程中,泰隆等商业银行起到了巨大的作用。

**99%贷款依靠第一还款源收回——专家认为“泰隆模式”能够复制**

泰隆有一个数据外界可能很难想到,从历史情况看,该行99%以上的小企业贷款实现正常收回依靠的是第一还款来源,即使在极少数的问题贷款中,依靠借款人自身偿还的也占90%以上。

这意味着,泰隆银行的担保实际上只是一种“形式担保”。社会有一种看法,认为微小客户借钱不还的可能性较大。泰隆的数据说明这是一种偏见。

熊继洲认为,从中国乡村现状看,“声誉机制”普遍存在、且相当有效。而从事小额贷款业务的金融机构实际上也不会构成系统风险。只要监管条例、游戏规则详尽有效,就出不了大事。因而,泰隆等民营金融机构的模式可以复制。

目前,台州已经成为全国个私经济最为发达的地区之一。台州市市长张鸿铭认为,当地“小银行”与“小企业”之间形成的互相促进、互相依存关系对台州民营经济的发展有着重要意义。据他介绍,台州的金融生态环境曾被有关机构评定为全国各城市的第六位。

“在浙江一些民营金融机构的运作中,我们可以看到尤努斯‘穷人银行’的影子。他们在做一些国有商业银行做不了的事。”熊继洲说。

2007年1月末,泰隆银行走出路桥区,在台州的一个贫困县三门开设了第一个跨区域分支机构。“这是我们验证自身商业模式的重要一役。”王钧说。他说这句话的时候,已经是夜晚7点。此时,路灯亮起,泰隆银行总部的营业厅仍灯火通明。

王钧说,感到泰隆这样走有了一个大的方向。王钧说,他说,倒不是自己有什么雄心壮志,但在国有商业银行占据大部分市场份额的情况下,尤努斯的“穷人银行”模式对中国民营金融机构的发展有着重要启示意义。

“我们的出路就在于做专做精。”王钧说。

## 张鸿铭：“小银行”与“小企业”已成利益共同体

□本报记者 蔡国兆

去年银监会批准台州的两家民营城信社升格为城市商业银行,当地因此拥有了三家城商行。业内人士评价说,这种同一城市拥有几家以上城商行的现象是“极为少见”的。而与此同时,台州有个重要现象,就是以中小企业为主的民营经济特别发达。这两者之间是否存在某种联系呢?本报记者日前就此采访了台州市市长张鸿铭。



张鸿铭 资料图

记者:近年台州经济发展势头迅猛,民营经济更是占到全市经济总量的95%以上。在这一过程中,地方性金融法人起到了什么样的作用?

张鸿铭:在台州,“小银行”与“小企业”的互补性很强。在共同追求利润最大化的过程中,它们在市场上联手共进,互相推动,形成了新型战略合作伙伴关系,形成了有机的利益共同体。

台州的小法人银行机构主要以小企业为目标市场。它们以灵活的机制创出了特色,打响了品牌,小企业贷款业务在全国银行业金融系统中遥遥领先。至2006年末,全市小企业贷款余额达447.8亿元,占全市各项贷款余额的34.1%。“三分天下有其一”。

台州小法人银行机构的业务中“小本贷款”等小企业贷款新品种在全国都有知名度,所发放贷款中农户占比高达90%,平均户额仅为5.1万元。为解决小微企业贷款难与担保难问题提供了新的思路与尝试。

记者:地方性金融法人在社会公信力方面相对比较弱势,特别在起步阶段,更容易因一些特殊事件导致风险的出现。台州在这一方面有什么经验与教训?

张鸿铭:这个问题涉及很多方面,如信用环境建设、帮助提升抗风险能力等。其中,营造它们与国有商业银行之间平等竞争的环境相当重要。

比如,我们台州的路桥区区政府要求在资金存放上对各商业银

行一视同仁,为小法人金融机构创造了一个公正、合理、宽松的业务发展氛围;地方政府还把财政信用清理的操作委托给泰隆商业银行、台州市商业银行等小法人银行办理。在一些小法人银行最困难的时候,各级政府还动员广大干部和地方财力支持它们的稳定。

记者:您对进一步加强地方金融创新有何政策建议?

张鸿铭:有三点建议。一是我国银行业对以民资为本的商业银行仍存在不放心的顾虑,从台州的情况看,可以以科学发展观为指导,在严格执行监管部门各项法律、法规、规章和政策的基础上,进一步解放思想,推动健康发展。

二是在财务税收及账户管理上给予进一步支持。地方法人银行作为以中小企业、个体工商户、从事生产经营的个人为主要服务对象的商业银行,业务风险、经营成本较高。考虑到以上因素,在税收、坏账核销、风险补偿基金等方面给予一定的政策支持。另外,需要放宽预算单位的开户限制,在资金存放上对小法人金融机构与大型国有控股商业银行一视同仁。

三是在条件许可的情况下,应该进一步支持这些机构下乡进城,有更大的外延发展空间,更好地支持小企业贷款和社会主义新农村建设。

## 跑出来的“风险指数”

——泰隆银行风险总监金轩宇谈风控机制

□本报记者 蔡国兆

除了扣准中国乡村“声誉机制”和贷款“笔笔清”制度外,浙江泰隆商业银行在控制风险方面有什么经验?泰隆银行风险总监金轩宇认为,合理的客户筛选流程、有效的动态风险处理机制以及严格的内控制度是泰隆小额贷款风险得到有效控制的基础。

合理的客户筛选流程。泰隆有一套独特的小企业贷款评价指标,具体包括:企业的现金情况,着重分析其流动性、财务结构、偿债能力;企业的管理情况,着重分析管理者个人素质、经验、品德、声誉;企业的市场情况,着重分析其产品竞争力、市场空间、客户对周围环境变化的脆弱程度;企业的生产情况,着重分析其固定资产和存货情况等。

根据这套评价指标,对新申请者,泰隆银行员工1至3天内就会上门调查,调查中相当重要的一环是知情者访谈。金轩宇说,“银行对小企业是扶持,不是扶贫,设计这套指标可以迅速锁定目标客户和核心客户。”

有效的动态风险处理机制。泰隆的小企业贷款评价指标数据库是银行近200名信贷员不停地跑出来的。“其实了解小企业的经营状况是比较简单的事情。观察一下人气,再看一下货物的进出、损耗情况,就大致可以得出结论。”泰隆银行信贷员胡秀丽说。



金轩宇 本报记者 蔡国兆摄

目前,泰隆的信贷员占到总员工数的三分之一。对于有贷款余额的企业,泰隆的信贷员会定时走访,出现风险及时处理。

严格的内控制度。一个信贷员向申贷人借了宝马车出游,被银行知道后受到了除名的处罚——这是发生在浙江泰隆商业银行的一个真实故事。金轩宇说,“我们的贷款利率都是高度市场化的,因此我们不允许员工欠客户的人情。一些正常的业务应酬,我们的要求也是对方请客,泰隆买单。”

金轩宇将泰隆内部风险控制政策归结为“胡萝卜加大棒”:一方面处罚措施极端严厉,另一方面,在存款、资产质量等各项指标直接与员工绩效工资、职务级别挂钩外,还有提高福利、设立内部职工股;以股权激励、员工住房激励等方式提升员工工作积极性。



王钧 本报记者 蔡国兆摄

## 为穿篮球鞋的人服务

——泰隆银行董事长王钧谈民营金融机构发展

□本报记者 蔡国兆

“我们服务的不是穿西服的,而是穿篮球鞋的。”浙江泰隆商业银行董事长王钧用这句话归纳了泰隆银行的定位。

日前,浙江泰隆商业银行首个跨区域支行在浙江台州的欠发达地区三门县开业。王钧对那边的贷款业务

作出了一个“奇怪”的要求:不鼓励员工做500万元以上的贷款业务。

“一直以来,泰隆贷款做的就是小额贷款,其中100万以下的占到90%以上。员工去做那种大业务,就偏离了泰隆的定位。”王钧说。他认为,精准、专注的市场定位是任何企业生存、发展的关键。

事实上,浙江泰隆商业银行在寻求自身的定位时经历了一个比较漫长的过程。王钧坦率地说,泰隆在选择发展方向初期很彷徨。

“大约在七、八年前,我接触到了尤努斯‘穷人银行’的一些信息。当时他还没有现在这么大气,但我看了他的经验后,很兴奋,好几天没有睡

着觉,感到泰隆这样走有了一个大的方向。”王钧说。

他说,倒不是自己有什么雄心壮志,但在国有商业银行占据大部分市场份额的情况下,尤努斯的“穷人银行”模式对中国民营金融机构的发展有着重要启示意义。

“我们的出路就在于做专做精。”王钧说。